

Η ανάδυση νέων μορφών αυτοαπασχόλησης των αρχιτεκτόνων στο επαγγελματικό «περιθώριο» της κρίσης.

Η ραγδαία υποβάθμιση της επαγγελματικής, οικονομικής και κοινωνικής θέσης των εργαζόμενων μηχανικών ως αποτέλεσμα της συνεχιζόμενης κρίσης στο ευρύτερο τεχνικό έργο επέδρασε καταλυτικά στην αναδιαμόρφωση και τον επαναπροσδιορισμό κομβικών όρων του παραδοσιακού πλαισίου επαγγελματικής δραστηριότητας των αυτοαπασχολούμενων αρχιτεκτόνων. Με τη σειρά τους, οι νέοι όροι αποτέλεσαν ταυτόχρονα την αιτία και το αποτέλεσμα της ανάδυσης συλλογικών / συνεργατικών / συνεταιριστικών δομών κι εγχειρημάτων ως νέων μορφών αυτοαπασχόλησης. Ενδεικτικά, αναφέρονται:

Η άσκηση του επαγγέλματος με όρους οικονομικής επιβίωσης, ελαχιστοποίησης του διαθέσιμου αρχικού κεφαλαίου και τάσης εκμηδενισμού των ποσοστών κέρδους.

Η αντανάκλαση πρακτικών των κοινωνικών κινήματων στο πεδίο άσκησης του επαγγέλματος.

Η ανάγκη αυτο-αναχαίτισης του ρεύματος μετανάστευσης των νέων επιστημόνων στο εξωτερικό.

Η θεσμοθέτηση φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η νέα μορφολογία δεν εγγράφεται πλήρως ούτε στο παραδοσιακό κωδικολόγιο του «ελεύθερου επαγγέλματος», ούτε στο καθεστώς της συγκεκριμένης εξαρτημένης απασχόλησης με ΔΠΥ («μπλοκάκι»), αλλά συνιστά μια διακριτή οντότητα στο μεταίχμιο της προϋφιστάμενης και παραμένουσας αντίθεσης κεφαλαίου και εργασίας.

Η παρούσα ανακοίνωση επιχειρεί μια ιχνηλάτηση των συλλογικών εγχειρημάτων και των νέων μορφών αυτοαπασχόλησης στο χώρο της Αττικής, ως αποτέλεσμα αντικειμενικών αδυναμιών, αλλά και ως διαγραφόμενη δυναμική στο υφιστάμενο πλαίσιο άσκησης του επαγγέλματος των αρχιτεκτόνων. Επίσης, ταυτόχρονα με την ανάλυση και την παρουσίαση δεδομένων, στόχος μας είναι μια αρχική τοποθέτηση σε αφετηριακά ερωτήματα που εγείρονται στη μεταιχμιακή συνθήκη εμφάνισης των νέων μορφών αυτοαπασχόλησης, ανάμεσα στην ανάγκη επιβίωσης και στη βούληση διαμόρφωσης ενός «εναλλακτικού μοντέλου» άσκησης του επαγγέλματος, στην ενσωμάτωση των κανόνων της «ελεύθερης αγοράς» και τη διεκδίκηση ενός ριζοσπαστικού κοινωνικο-πολιτικού προσήμου.

ΚΩΣΤΗΣ ΜΑΣΟΥΡΑΣ Αρχιτέκτων Μηχανικός, Μέλος Συνεταιρισμού Εργαζομένων «Αλληλοτεχνία».